



穿越时光， 到缙云过个原味中国年 (下)

(上接 b1 版)缙云的中国年俗世代传承，并没有因现代风气而改变。

腊月廿三起就呈现出“年”味了。这一天要祭灶，老人们会“请”(其实是买)一幅灶王爷、灶王奶奶的画，恭恭敬敬挂在厨房，桌上摆上红枣、核桃、柿饼、灶糖等干果，前三样可随机变化，但灶糖(芝麻糖)必须有，这是因为芝麻糖又黏又甜，可以让灶王爷“上天言好事，回宫降吉祥”。供桌正中，除了自家做的甜、咸两种祭灶饼外，必须有一只杀过的公鸡。因为传说中，灶王爷是骑鸡上天的。

廿四，掸尘扫房子；廿五蒸馒头、磨豆腐；廿六，做米泡糖、麦芽糖；廿七，蒸发糕、年糕；廿八九，觐香礼佛，祈求平安；三十除夕夜，阖家团圆，家人无论在多远都要赶回来，甚至已逝的亲人，通过祭祀，也让回家过年，与在世儿孙团圆。

年前小街弄巷里，每天都飘洒着不同的甜美气息，先是馒头的麦面香、豆浆的水香、发糕的糯香；后是缭绕的檀香味，筵席的饭菜香。

在这里观祭祀，很“涨”见识呢，古人的礼节让今人自叹不如。祭祀前得先取下牌位，长者位东，八仙桌上以4(椅)4(碗)4(箸)摆放，荤菜配豆腐青菜，以示清清白白。随后燃烛、烧香、焚纸、点炮。在先前享受过羹饭，碗翻个个儿放到圆桌上，后人开吃年夜饭。饭后贴对联、年画，子时，放年炮(接年)。睡前，在床前码齐鞋子。当地的传说是，大年夜当天太白金星会下界派(发)粮食，看码放在床下的鞋

子数为依据。哈哈，你不知道了吧?!

初一到十五，天天有节目

大年初一，开年第一餐，得由家中男主人掌勺，吃爽面加蛋，这一天的拜年一般只局限在祖父母名下的亲戚。新年第一天的忌讳也特别多，比如不能扫地倒垃圾，鞭炮满地红，象征一年红红火火。初二，出嫁的女儿携手夫婿，回娘家省亲拜年，带着上年做的馒头、发糕、油豆腐和生猪肉等礼品。初三起，以远近亲疏为次序，开始串门拜访，一直到正月十五。

自自古以来，缙云人就有闹元宵的传统，届时一定有舞板龙。板龙以1丈2尺长、18厘米宽、8厘米厚的龙板为一节，而且要由上等的松木做成；龙壳要上等的毛竹，劈成很细很薄的条子，用贮藏扎好，糊上透明的纸，最后请有相当水平的艺术艺人上彩，一条以假乱真的龙就创作成功了。正月十二正式开迎，迎前要祭拜，上灯起龙，一条板龙由龙头、龙身、龙尾组成，长的有300节，短的100多节，每节4人扛，龙头要16人抬着，摇头摆尾，前面四面大锣，乐队开路，龙珠滚动，排灯两立，长龙紧追不舍，时而是一条长龙，时而是一条盆龙，灯光闪烁鞭炮齐鸣，非常有气氛。舞板龙正月十五下午3点起，一直舞到零点，第二天再来一遍。板龙出迎了，抬阁、走马灯、秧歌队、八仙队、狮子队也出发了，大街小巷的迎龙、观看的人，拥挤在道的两边，锣鼓声、鞭炮声、喝彩声，响彻云天。然后活动结束，将龙撕碎，龙板归房以待

建文帝三年(1402)，因其坐落于巍峨险峻的百丈岩下，而名。

岩下村依山傍水，呈点状散列，整个村庄被葱郁劲竹、山间林海所环绕。村内建筑均为石头垒起，石屋、石桥、石道、石磨坊，所以又被人叫作石头村。

这里的村民大都姓朱，始祖朱国器在五代梁太祖期间，曾任山东淄州刺史，后因时局纷乱，被贬至温州永嘉任司户。次子朱时周游猎括苍南田，慕其山水秀丽，迁居南田。18世孙朱谨之迁清口，从清口朱姓第十九代朱庆迁居岩下建村，今已绵延二十多代600余年。

眺望岩下村，村东是突兀挺拔、悬崖似削的“百丈岩”；村西是峰峦迭嶂，千峰凝翠的“双狮山”。两山夹峙的岩下村，平峡幽谷，田园交错。环顾四周，村口有一座石拱桥横卧在溪流之上，名叫封溪桥。封溪桥初建于清末，重建于民国丁丑年(公元1937年)。离封溪桥100余米，有一株20多米高，500余年树龄的枫香枯树巍然伫立。村里的长辈们说，那一株枯树是石头村的魂，它像帆船上的一根桅杆，安插在石头村口，使石头村看起来像一艘泊船。加上里坑溪、百丈前溪和岩下溪三条小溪交织穿村而过，蜿蜒的溪水为这个村落增添了和谐、灵动的气息。

村内现存的石头屋有200余幢，其中古民宅28处，最古老的四合院建于1700年，据今已有310余年历史。另有古祠堂、古寺庙、古戏台、古桥、古道各一处。石屋内部大多是木制结构，以五间、七间、九间排屋及十九间、廿间头四合院式建筑为主。

位于村南的朱氏宗祠，为三进两院式，外墙正面用青砖，其余三面用块石砌筑，内部建筑功能完善，戏台顶上的壁画已经模糊，梁顶的牛腿，和合二仙等雕刻精美，宗族文化传承完整。其建于1683年，后于清嘉庆十年进行翻修，据今已有330年历史。古时，婺州与台州之间的交通要塞——普通岭古道，便从朱氏宗祠门口经过。

黄帝炼丹升天处，留下一片奇山水

缙云自隋代起就负盛名的山水风光是仙都，主要景点有鼎湖峰、倪翁洞、小赤壁、芙蓉峡、姑妇岩等组成，计有72奇峰，18处名胜古迹，分布于东西约10公里的练溪两岸。

鼎湖峰又称“天柱峰”，它东靠步虚山，西临练溪水，状如春笋拔地而起，直插云霄，高160余米，有“天下第一峰”之誉。峰顶有小湖，湖周苍松翠柏掩映。相传轩辕黄帝置炉于峰顶炼丹，丹成黄帝跨赤龙升天时，丹鼎坠落而积水成湖，故名鼎湖。白居易有诗云：“黄帝旌旗去不回，片云孤石独崔嵬。有时风激鼎湖浪，散作晴天雨点来。”鼎湖峰旁依偎一小石峰，酷似慈母抚娇儿，意境绝妙。紧靠鼎湖峰的步虚山，山上多奇石，山腰多石洞，人可沿山谷中蜿蜒的盘道，上至顶巅，远眺山光水色。

倪翁洞又名初阳谷，相传是老子学生，越国大夫范蠡老师计倪嫉俗遁世隐居处，洞中留有唐、宋、元、明、清、民国和现代文人摩崖石刻达60多处，被列为国家重点文物保护单位。

倪翁洞向东，对面就是小赤壁，东西横亘长数里，石壁下部呈赭红色，犹如焰火烧过，故名。沿着山腰的悬崖峭壁，横嵌着一条长达六七十米的天然石廊，俗称“白蛇路”。相传当年刘秀遇难，追兵将至，突然一条鳞光闪烁的蛟龙飞速从岩壁间穿过，开出路来使他脱险，故叫作“龙耕岩”。这里有虎迹岩、八仙亭、“晨炊玉甑”和仙榜岩等景观，前面还有许多嶙峋的怪石散落在练溪水中，形成溪中有岛，岛中有水，似岛非岛，似湖非湖的小蓬莱。

白蛇路的另一头是婆媳岩，姑岩略低，面朝北，酷像佝偻僵坐的老婆婆；妇岩与姑岩对峙，为一年轻媳妇，似穿连裙长服婷婷玉立。同时在姑妇岩隔水的山巅又可看到另外两块岩石相偎挺立的名“仙释岩”，俗称“舅轿岩”。



第二年重用。此时，“年”才算真正落下帷幕。

山中桃源起石头，岩下村

到缙云，千万不能错过的是岩下村，那是一个山中桃源起石头的古村落，年俗味更浓，村里会请戏班子，还会表演担秧歌、铜钱鞭、花鼓、腰鼓等节目。

岩下村距缙云县壶镇镇15公里，在浙江省括苍山脉起源始峰，东临仙居界，北接磐安界，海拔600多米的一处幽谷之中，建于明

航空也跨界 扬子江航空 以开放互联带来飞行体验换代升级

近日，扬子江航空首航推介会于上海半岛酒店拉下帷幕。本次推介会以“玩点不一样”为主题，突出扬子江航空“上海、时尚、娱乐、科技”四大属性以及新一代航空公司的定位。

扬子江航空的不一样首先体现在对航空服务的定义，不同于以安全送达为主的1.0版航空服务和追求优良的空中服务尤其是硬件服务的2.0版航空服务，扬子江航空定义的航空服务是3.0版，即打造全新的生活方式，倡导乐活、时尚、科技而且具有人文情怀的个性化服务。

扬子江航空还围绕“上海、时尚、娱乐、科技”四种属性，与上海顶尖国际体育赛事上海半程马拉松赛、上海文化地标上海文化广场、知名80后时尚设



计师张弛、全球知名游戏影业娱乐公司游族、亚洲航空互联网领先者喜乐航等五个企业及个人达成合作。

这是一个跨界与共享的时代，扬子江航空也在打造全新客舱生态系统合作平台。这次的合作只是一个开始，未来扬子江航空还将与更多企业或个人展开更广泛、更深入的合作。